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Kritériá hodnotenia habilitačnej práce 

 

1. Náročnosť spracovania riešenej problematiky práce  

Autor zvolil mimořádně náročné téma. Zároveň je to téma aktuální a svým způsobem i odvážné, 

zasazené do neklidné doby, v níž se střetávají filozoficko-politické principy liberalismu 

s imperativním až agresivním porušováním zákonů přírodních, společenských i božích. Navíc 

i v době, kdy je lidstvo zmítáno hrozbami válek a pandemií, zkoumaná problematika liberálního 

koncepru a neutrality státu zapadá organicky do labyrintu dnešního světa.  

Předkládaná práce jako syntéza filozoficko-etických úvah a také politologických a právnických,  

se opírá o východiska historická, filozofická a etická. Liberalismus, politický směr či také 

filozofický názor, prosazující principy  svobody, právní rovnosti, občanských a lidských práv 

mající kořeny v Anglii v 17. století v osobnostech Thomase Hobbse a Johna Locka se zde 

střetává skoro o čtyři sta let později s posunem k etické neutralitě státu. Autor je právem zmiňuje 

hned v úvodu práce, na něž pak navazuje přes Immanuela Kanta na Axela Honnetha, Roberta 

Nozicka, Johna Rawlse a Slavoje Žižeka. Všichni zmiňovaní příspívají svými názory ke 

zpracování širokého teoretického fundamentu  habilitační práce. V různých částech světa se pak 

liberalismus rozvíjel odlišně, a proto může mít pojem „liberalismus“ řadu významů a variant jako 

základ, v případě této práce autor přistupuje k liberalismu jako ke kritice liberálního konceptu 

etické neutrality státu a přiklání se spíše k sociálnímu liberalismu. 

Autor ve svém pojednání vyslovuje názor, že v podmínkách sociálního faktu morálního 

pluralismu je spravedlivé, jestliže stát zůstane neutrální ke všem koncepcím dobra, a ty naopak 

rezignují na svoje privilegované postavení v politice. Jeho argumentací je, že je obtížné shodnout 

se na jednom světovém názoru, neboť stát je spravedlivý pouze tehdy, pokud nevychází ze 

žádného světového názoru. Jenom tak vnímá občany jako svobodné a rovné aktéry. 

 Habilitační práce se orientuje na teoreticko-metodologickou analýzu a kritické přezkoumání liberální 

teorie etické neutrality státu. Záměrem autorova kritického zkoumání není tedy popírání či  

zpochybňování samotného ideálu etické neutrality, ale objektivní odhalování a poukazování na  

omezení jeho liberálně-normatívní interpretace, na obsahovou a metodologickou soudržnost, na 

limity předpokladů a argumentů liberální interpretace a na možné důsledky její institucionalizace 

v politické rovině. 

https://cs.wikipedia.org/wiki/Politika
https://cs.wikipedia.org/wiki/Rovnost_(pr%C3%A1vo)
https://cs.wikipedia.org/wiki/Ob%C4%8Dansk%C3%A1_pr%C3%A1va
https://cs.wikipedia.org/wiki/Lidsk%C3%A1_pr%C3%A1va
https://cs.wikipedia.org/wiki/Anglie


2. Posúdenie úrovne spracovania práce 

Habilitační práce vykazuje vysokou odbornou úroveň. Je prezentací teoreticko-metodologické 

analýzy liberální teorie etické neutrality státu. Lze bez nadsázky říci, že je srovnatelná se současnými 

autory jako jsou Ján Baňás, Juraj Šúst a další, přičemž tyto teorie dále rozvíjí a posouvá na vyšší 

kvalitativní stupeň. 

3. Prínos a úroveň výsledkov práce  

Není účelem oponentury analyzovat jednotlivé kapitoly tohoto významného a pro společnost 

nesmírně důležitého počinu. Zatímco v mnoha jiných společenských vědách se jednotliví experti 

– odborníci předhánějí ve své publikační činnosti, zkoumání problematiky liberálního konceptu 

etické neutrality státu je jako šafránu. I to lze považovat za cenný přínos práce. Za nejzásadnější 

kritickou připomínku své práce považuje autor směrem k liberalismu neutrality teoretickou 

odtrženost od společenské reality a jeho spekulativní, abstraktní, až ahistorické a čistě normativní 

přístupy o utopických představách požadavku na etickou neutralitu státu. V tom lze spatřovat 

přínos této práce s otevřeným filozofickým koncem. Oponent je přesvědčen, že toto dílo se brzy 

stane součástí filozoficko-etických čítanek.  

4. Posúdenie formálnej stránky práce (jazyk, štýl, štruktúra) 

Habilitační práce splňuje všechna kritéria na tento typ kvalifikační práce kladená. Vychází 

z promyšlené, logicky koncipované struktury. Přestože oponent není rodilý Slovák, snadno 

rozpozná skvělou úroveň odborné terminologie, jíž je celá práce prosycena. Za chvályhodné lze 

považovat i fakt, že autor se opírá o 61 pramenů vesměs zahraničních, přičemž se úzkostně 

vyhýbá internetovým zdrojům. Přes obecně náročný charakter práce je toto úctyhodné dílo 

sepsané na sto čtyřech stranách čtivé a pochopitelné nejen pro odborníky. 

5. Explicitne vyjadrený návrh na udelenie (resp. neudelenie) vedecko-pedagogického 

titulu docent 

Oponent se vší zodpovědností doporučuje tuto habilitační práci akceptovat a navrhuje dle 

slovenských zákonů udělit Mgr. Ciprianu Turčanovi, PhD., vědecko-pedagogický titul docent. 

 

V Brně 5. 2. 2022      doc. PhDr. Miloslav Jůzl, Ph.D. 

 


